



Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.nardnoeslovo.uz • e-mail: info@nardnoeslovo.uz • 6 сентября 2016 года, N 176 (6581)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

ИСЛАМ КАРИМОВ НАВСЕГДА ОСТАНЕТСЯ В СЕРДЦЕ НАШЕГО НАРОДА

В Сенате Олий Мажлиса Республики Узбекистан продолжилось мероприятие, посвященное памяти Президента нашей страны Ислама Каримова. 5 сентября бесконечным был поток коллективов министерств и ведомств, предприятий и организаций, образовательных учреждений, представителей махаллей и широкой общественности.

Собравшиеся здесь, склонив головы перед портретом Президента, возложили цветы. На лицах людей, идущих вереницей друг за другом, чувство безграничной любви, высокого уважения, в глазах — скорбь и горькие слезы от тяжелой утраты....

— Президент Ислам Каримов не только подарил своему народу великое благо — независимость, но и посвятил свою жизнь ее укреплению, — говорит житель массива Каракамш Алмазарского района Абдумуним Каримов. — Мне скоро исполнится девяносто лет, но в своей жизни я не видел такого любящего свой народ, мудрого и смелого руководителя. Под руководством главы нашего государства восстановлены священные места поклонений, пришедшие в упадок в период тоталитарного строя. Нам вернули нашу религию, веру. Такой благородной работой Ислам Каримов еще при жизни воздвиг себе памятник. Не только нынешние, но и будущие поколения будут хранить память о нем.

— Благодаря независимости наш народ обрел свою самобытность, занял достойное место в мире, — говорит жительница махалли Кукча дарвоза Шайхантахурского района Бону Рахимова. — Когда флаг нашей страны возвышается на международной арене, наши сердца наполняются чувством гордости. И в этом безграничны заслуги мудрого главы государства Ислама Каримова. Невозможно словами передать безграничное горе, которое сегодня охватило наши сердца.

— Президент Ислам Каримов искренне любил каждого нашего соотечественника, — говорит Людмила Проценко, проживающая в Юнусабадском районе. — Мы всегда это чувствовали и отвечали взаимностью, любили и ценили его. В нашей стране царит атмосфера межнационального согласия, глава нашего государства всегда уделял особое внимание этому вопросу, и это укрепляло спокойствие и сплоченность людей. Под единым флагом он сплотил представителей более ста наций и



народностей и объединил единой целью. И наш долг — продолжить благородные традиции, начатые

Исламом Каримовым, передавать от поколения к поколению его призыв «Узбекистан — наш общий дом».

— Президент создал прочную основу для того, чтобы наш родной Узбекистан стал равным среди равных в мире, одинаково ценил и уважал проживающих на этой священной земле представителей разных национальностей, — говорит народный артист Каракалпакстана Кенгесбой Сержанов. — В частности, Ислам Каримов с большим вниманием относился к каракалпакскому народу. Эта земля, оставшаяся в пучине глобальных экологических проблем, благодаря независимости начала процветать, родившиеся и выросшие в Каракалпакстане таланты стали известны

на мировых сценах и спортивных аренах. Прделанная на этом пути работа никогда не будет забыта, будет жить века.

— Глава нашего государства проявлял отеческую любовь и внимание к каждому ребенку, создал для детей современные условия, и это навечно запечатлится на золотых страницах истории, — говорит учитель истории школы № 251 Учтепинского района Мухаййир Пирматов. — Прочная основа, заложенная в течение двадцати пяти лет независимости, по прошествии времени будет давать новые результаты. Наши дети завоевывают десятки медалей на международных предметных олимпиадах, олимпийских играх, наши успехи и в дальнейшем будут

приумножаться. Не только сегодняшние, но и будущие победы нашего народа будут связаны с именем Ислама Каримова.

— Президент нашей страны всегда обращался к нам со словами «дорогие мои дети», и это трогало наши сердца, — говорит студент Узбекского государственного университета Орифжон Аскарлов. — Мы всегда хотели быть похожими на главу нашего государства, стремились оправдать его доверие. Мы будем и дальше стремиться к тому, чтобы стать достойными продолжателями его дела, начатых нашим Президентом, который заботился о нашем будущем и создал для этого все необходимые условия.



ДАНЬ УВАЖЕНИЯ ПАМЯТИ ВЕЛИКОГО СЫНА НАШЕГО НАРОДА

В связи с кончиной Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова во всех районах и городах Кашкадарьинской области проводятся траурные церемонии.

С раннего утра представители предприятий, организаций и учреждений, молодежи, десятки тысяч кашкадарьинцев приходят к монументу «Эл-юрт таянчи» в Карши и возлагают цветы к установленному на площади портрету главы нашего государства.

В годы независимости в Кашкадарьинской области также осуществлена широкомасштабная созидательная и благоустроительная работа. Преобразился облик городов и сел области, построены производственные предприятия, учреждения науки, культуры и спорта, повысились уровень жизни и благосостояние населения.

В последние годы достигнуты весомые результаты в топливно-энергетической промышленности. В частности, запущены новые мощности на предприятиях «Муборакнефтьгаз», «Шуртаннефтьгаз», «Муборак газни кайта ишлаш заводи». Задействованы такие крупные предприятия, как Шуртанский газохимический комплекс, Талимарджанская ТЭС. Созданы современные

совместные предприятия «Хисорнефтьгаз», «Кукдумалокгаз». Производимая на открытом в 2010 году Дежанабадском заводе калийных удобрений продукция сегодня экспортируется в зарубежные страны.

Осуществлена колоссальная созидательная и благоустроительная работа по коренной перестройке городов Карши и Шахрисабз. В соответствии с постановлением Президента Ислама Каримова «О плане перестройки в перспективе города Карши и Программе развития современных дорожно-транспортных коммуникаций» от 25 июля 2013 года, территория Карши с 9 тысяч гектаров расширяется до 17 тысяч гектаров. В настоящее время продолжается работа по расширению, благоустройству и озеленению улиц Узбекистон, Мустакиллик, Амира Темура, Алишера Навои, Насаф, Хонобод, установке внешних осветительных приборов и фонтанов.

Завершена начатая по инициативе Президента нашей страны работа по благоустройству берега реки Кашкадарья и организации современных зон отдыха населения. В частности, воду реки с помощью трех искусственных плотин подняли, обеспечили ее полноценный поток. Эти сооружения наряду с забором воды также

выполняют функцию ее фильтрации.

Все эти добрые дела кашкадарьинцы связывают с именем Ислама Каримова. Последняя поездка главы нашего государства была совершена в Кашкадарьинскую область. Жители Кашкадарьи никогда не забудут великие дела, осуществленные Исламом Каримовым по всей стране, в том числе в области, всегда будут помнить его безграничную заботу о кашкадарьинцах в самые трудные времена.

— Память о великом нашем предводителе, основателе независимости нашей Родины, Первом Президенте Исламе Каримове навечно сохранится в наших сердцах, — говорит председатель областного объединения профсоюзов Эсон Ражабов. — Когда он начинал работу в нашей области, в то смутное время положение было чрезвычайно тяжелым и сложным. Во всех сферах наблюдался кризис, народ оказался в бедственном положении. В таких сложных условиях наш руководитель приступил к осуществлению мер по улучшению жизни кашкадарьинцев. Он создал условия для развития личных хозяйств, выделил населению земельные участки для земледелия. Во главу угла ставил интересы человека, улучшение быта людей, создание

достойных условий для наших детей. Ислам Каримов, завоевавший огромное доверие и неиссякаемую любовь людей, будет вечно жить в сердцах нашего народа, в памяти будущих поколений.

В связи с кончиной Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова и в Навоийской области проводятся траурные церемонии.

С раннего утра многолюдно в Центральном парке культуры и отдыха имени Алишера Навои. К установленному у восточных ворот парка портрету Президента нашей страны цветы возложили трудовые коллективы государственных ведомств, предприятий и организаций, почтенные аскакалы и матери, молодежь.

Населением области было отмечено, что под руководством дорогого и любимого среди народа главы нашего государства за короткий по историческим меркам период времени проведена колоссальная работа, изменились отношение к жизни, сознание и мышление людей. Уход из жизни великого человека стал тяжелой утратой для всех соотечественников.

— Мы, молодежь, особенно скорбим по поводу кончины Президента Ислама Каримова, —

говорит обладатель медали «Шухрат» Баходир Абдуллаев. — Каждый год мы с волнением ждали его реч на самом великом, самом дорогом празднике. Каждый год глава нашего государства отдельно обращался к молодежи, призывал к достижению высоких рубежей. Мы, молодежь, должны быть достойными доверия Президента, создавшего для нас все условия и возможности. Мы выполним его желание — будем использовать все силы и потенциал на благо нашей страны.

Траурные мероприятия проходят во всех городах и районах области.

В связи с кончиной Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова во всех районах и городах Самаркандской области проводятся траурные церемонии.

В эти дни в комплексе «Форумлар мажлиси» в Самарканде много жителей области, прибывших с разных территорий нашей страны соотечественников и зарубежных гостей. Здесь в образованном уголке памяти к портрету Президента нашей страны возлагают цветы как символ безграничной любви, отдадут дань уважения памяти Президента Ислама Каримова.



ГЛУБОКИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ

В связи с кончиной Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова поступают соболезнования от глав зарубежных государств, правительств, авторитетных международных организаций, известных общественных деятелей, представителей деловых и академических кругов. В посланиях содержатся глубокие соболезнования руководству, народу Узбекистана, членам семьи Ислама Каримова.

Свои соболезнования направили:

- Президент Европейского Совета — **Дональд Туск**
- Президент Французской Республики — **Франсуа Олланд**
- Президент Итальянской Республики — **Серджо Маттарелла**
- Председатель Государственного совета и Совета Министров Республики Куба — **Рауль Кастро Рус**
- Эмир Государства Кувейт — **Шейх Сабах аль-Ахмад аль-Джабер ас-Сабах**
- Президент Народной Республики Бангладеш — **Абдул Хамид**
- Премьер-министр Народной Республики Бангладеш — **Шейха Хасина Вазед**
- Султан Брунея-Даруссалама — **Хаджи Хассанал Болкиах**
- Министр в офисе премьер-министра и Второй министр иностранных дел и торговли Брунея-Даруссалама — **Пехин Дато Лим Джок Сенг**
- Президент Социалистической Республики Вьетнам — **Чан Дай Куанг**
- Президент Государства Израиль — **Реувен Ривлин**
- Премьер-министр, министр внутренних дел Государства Катар — **Шейх Абдуллах бин Насир бин Халифа Ал Тани**
- Член Парламента, министр иностранных дел Великобритании — **Борис Джонсон**
- Заместитель министра иностранных дел Малайзии — **Дато Сри Ризал Мериан бин Найна Мериан**
- Президент Ассоциации малайзийских бизнесменов и промышленников — **Дато Мохамад Исат Эмир**
- Генеральный секретарь Организации исламского сотрудничества — **Ияд бин Амин Мадани**
- Председатель правления компании «Газпром» — **Алексей Миллер**
- Исполнительный директор Германо-Узбекского делового совета, инвестор СП «Дойче Кабель АГ Ташкент» — **Фальк Порше**
- Депутат Конгресса Испании — **Хосе Мария Чикийо Барбер**
- Соотечественники, проживающие в Саудовской Аравии.

Соболезнования продолжают поступать.

ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ НАРОДУ И СТРАНЕ

В Союзе писателей Узбекистана состоялась мероприятие, посвященное памяти Президента Республики Узбекистан, основателя нашей независимости Ислама Каримова. В нем приняли участие писатели, поэты, ученые-литературоведы, молодые писатели, работники литературно-художественных изданий.

Участники мероприятия возложили цветы к портрету Президента Ислама Каримова.

Председатель Союза писателей Узбекистана М. Ахмедов, ученые-литературоведы Б. Назаров, У. Норматов, народные писатели Узбекистана Х. Тухтабоев, Э. Аъзам и другие говорили о великих заслугах Ислама Каримова перед нашим народом, его самоотверженности на пути развития литературы, повышении национального самосознания и с глубокой скорбью отметили, что уход Первого Президента Узбекистана из жизни является тяжелой утратой для нашей страны и народа.

Ислам Каримов пришел к руководству республикой в самые сложные и ответственные годы в судьбе нашего народа. В тот период на грани забвения были не только наша свобода, но и национальное самосознание, язык, религия, самобытность. В таких сложных условиях по инициативе Ислама Каримова, благодаря его самоотверженности еще до обретения независимости был принят Закон «О Государственном языке». Были возрождены национальные праздники, религия и вера, началась широкомасштабная работа по развитию нашей литературы.

Глава нашего государства выдвинул девиз «Вопрос литературы — это вопрос духовности» и руководил претворением

этой идеи в жизнь. Были созданы все условия для поддержки творческих людей, проявления творческого потенциала молодежи. Проведена масштабная работа по сохранению и доведению до будущих поколений духовного наследия великих мыслителей.

— Можно привести множество примеров самоотверженности Президента нашей страны на пути развития духовности, — говорит ученый-литературовед Шухрат Ризаев. — Нам никогда не забыть его действий при создании мемориального комплекса «Шахидлар хотира» в Ташкенте. Несмотря на безотлагательные государственные дела, глава нашего государства умел находить время для личного наблюдения за процессом организации этого музея. Мы восхищались его указаниями об основе создания экспозиции музея, выборе документов, исторических источниках, на которые нужно опираться. Он обладал глубокими знаниями не только в политике и экономике, но и в истории. Наше счастье, что нашим народом руководил такой великий человек.

Навечно сохранится светлая память о великой личности, Первом Президенте Узбекистана, посвятившим свою жизнь во имя развития и счастья страны и народа.

Б. ХИДИРОВА, корр. УзА.

ИСЛАМ КАРИМОВ НАВСЕГДА ОСТАНЕТСЯ В СЕРДЦЕ НАШЕГО НАРОДА



Фото У.А.

1 — Благодаря независимости в Узбекистане открыт широкий путь развитию предпринимательства, иностранным инвестициям, и все это связано с именем Президента Ислама Каримова, — говорит руководитель представительства германской компании «Siemens» в Узбекистане Искандар Буранов. — Царящие в нашей стране спокойствие, благоприятная деловая атмосфера привлекают зарубежных партнеров. В настоящее время наша компания осуществляет эффективное технологическое сотрудничество с Устьюртским газохимическим комплексом и другими крупными предприятиями. Мы убеждены, что с большей эффективностью будет продолжена благородная работа,

начатая этим великим человеком.

— Безграничны место и роль Президента Ислама Каримова в занятии Узбекистаном своего достойного места среди государств мира, — говорит председатель южнокорейской компании «Neworold» Ли Сунг Хи. — Сегодня Узбекистан развивается всесторонне. Об этом свидетельствуют величественные здания, красивые улицы, благоустроенная жизнь народа. Кончина Ислама Каримова стала тяжелой утратой для народа Узбекистана, который любит и уважает своего Первого Президента. Об этом свидетельствуют проводимые мероприятия, чувство глубокой скорби и утраты на лицах людей. Мы разделяем с вами ваше горе.

Норгуль АБДУРАИМОВА,
корр. УзА.

ДАНЬ УВАЖЕНИЯ ПАМЯТИ ВЕЛИКОГО СЫНА НАШЕГО НАРОДА

1 — В мае 2014 года в этом комплексе на открытии международной конференции «Историческое наследие ученых и мыслителей средневекового Востока, его роль и значение для современной цивилизации» Президент нашей страны сказал: «Не может быть никакого развития науки, если нет стабильности. И академии появляются, и вузы, и, самое главное, образование, и интерес ко всему этому, люди хотят расти и развиваться». Эти слова и сегодня сохранились в нашей памяти, — говорит профессор Самаркандского государственного университета, заслуженный наставник молодежи Республики Узбекистан М. Мухиддинов. — Ислам Каримов был гарантом мира и стабильности в нашей стране, уделял особое внимание воспитанию молодежи, развитию духовности, литературы. Благодаря этому Самарканд стал, как и в эпоху Амира Темура, центром науки и культуры. В настоящее время в городе действуют восемь высших образовательных учреждений. В комплексе форумов, построенном по инициативе главы нашего государства, проводятся международные научные конференции, политические мероприятия. Каждые два года деятели культуры и искусства со всех континентов участвуют в международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари» и изучают историю и традиции национальной музыки. Участие главы нашего государства в этих мероприятиях, его слова «Добро пожаловать в мой родной город Самарканд!» наполняли души и сердца чувством гордости. Память об этом великом человеке навсегда останется в наших сердцах.

Коллективы государственных и общественных организаций, образовательных учреждений области, жители махаллей в память о Первом Президенте Республики Узбекистан дают слово продолжать начатые им благородные дела.

— Пытаюсь утешить себя тем, будто вижу дурной сон, думаю, что сейчас проснусь, и все пройдет, — говорит ветеран труда из Пастдаргама Рисолат Солиева. — Не верится, что сегодня среди нас нет главы государства, посвятившего всю свою жизнь развитию нашей страны, миру и спокойствию народа, направившего всех нас на великие дела. Пусть его сегодня нет с нами, но его программы, идеи, инициативы, направленные на дальнейшее развитие созданного им Узбекистана, будут всегда вдохновлять нас на пути к новым рубежам. Ислам Каримов — истинный миротворец, любящий свой народ государственный деятель, мудрый политик, выдающаяся личность — вечно будет жить в памяти народа.

В связи с кончиной Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова во всех районах и городах Ташкентской области также проводятся траурные церемонии.

В областном центре духовности и просветительства представители государственных и общественных организаций, широкой общественности, ветераны и молодежь возлагают цветы к портрету Президента нашей страны и отдают дань уважения его памяти.

Как и во всех регионах Узбекистана, в Ташкентской области также в годы независимости осуществлена масштабная социальная работа. Коренные структурные преобразования и обновления служат последовательному развитию современной промышленности области. С участием иностранных инвестиций создано множество совместных предприятий, выпускающих конкурентоспособную на внутреннем и внешнем рынке продукцию.

Расположенные на территории области Узбекский металлургический комбинат, Чирчикский завод сельскохозяйственной техники, Алмалыкский горно-металлургический комбинат, уникальное современное предприятие по производству автомобильных двигателей, созданное совместно со



всемирно известной компанией «General Motors», Ново-Ангренская и Ташкентская теплотростанции и другие промышленные предприятия являются крупными производственными комплексами не только в нашей стране, но и во всем Центральноазиатском регионе.

— Президент Ислам Каримов всегда проявлял самоотвержен-

ность на пути дальнейшего укрепления нашей независимости, неуклонного роста благосостояния народа, — говорит кавалер ордена «Эл-юрт хурмати», ветеран труда С. Салохитдинов. — Говорю об этом, но в мыслях вереницей выстраиваются слова нашего Президента на прошедшей 4 февраля этого года очередной сессии Ташкентского областного Кенгаша народных депутатов о том, что Ташкентская область, прежде всего как столичная область, занимает ведущее место в стране. Какую бы сферу или отрасль не взяли, мы видим наличие больших возможностей и ресурсов в этом регионе. Мы будем продолжать начатое нашим Президентом Исламом Каримовым дело поднятия Ташкентской области на более высокую ступень развития, обеспечения возрастающего спроса и потребности проживающих здесь жителей. Грандиозная работа, осуществленная главой нашего государства, великим человеком Исламом Каримовым на пути процветания Родины, воспитания и развития молодого поколения, золотыми буквами будет запечатлена на страницах истории нашего народа.

УзА.

Частный сектор Расширяется сфера деятельности

Частным предприятием «Асел-Лаззат» в Канлыкском районе Республики Каракалпакстан, предоставляющим услуги населению по общественному питанию, налажено производство кондитерских и хлебобулочных изделий.

За счет полученного в банке льготного кредита в объеме 90 миллионов сумов доставлено и установлено современное оборудование.

— Изготавливаем и доставляем заказчикам четыре вида хлебной и восемь видов кондитерской продукции, — говорит руководитель предприятия Собир Бийсенов. — В результате реализации нового проекта обеспечили работой около десяти выпускников колледжей.

Согласно Программе социально-экономического развития Республики Каракалпакстан на 2016–2018 годы, за счет инвестиционных средств в объеме 546,5 миллиарда сумов и 600 тысяч долларов предусмотрена реализация 5 252 проектов и создание за счет этого 27 223 новых рабочих мест.

А. АРТЫКБАЕВ, корр. УзА.

Рыночная инфраструктура

Начали действовать научно-проектные центры

Республиканской инжиниринговой компанией «Узинвест-лойтих» совместно с Национальным банком внешнеэкономической деятельности Узбекистана, Фондом поддержки экспорта субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства в регионах нашей страны образованы научно-проектные производственные центры.

Наша страна издавна славится своими фруктами, овощами, бахчевыми культурами, отличающимися вкусом и экологической чистотой. По данным экспертов, выращенная при климате Узбекистана плодовоовощная продукция своими свойствами, а именно — содержанием природного сахара, аминокислот и органических кислот, важных для здоровья человека микроэлементов, наличием незаменимых в продовольственном рационе разнообразных биологических веществ, в оптимальной степени отличается от такой же продукции, выращенной в других странах.

Осуществленные за годы независимости широкомасштабные реформы способствовали коренной диверсификации сельского хозяйства, полному

обеспечению населения основными видами продовольственной продукции и ее экспорту. За значительно короткое время во многих регионах Узбекистана налажены выращивание и экспорт фруктов и овощей, пользующихся большим спросом на мировых рынках, заложены высокоурожайные интенсивные сады, внедрена система капельного орошения.

В дальнейшем приумножении достижений в этом направлении важную роль играют образованные научно-проектные производственные центры. Они оказывают помощь производителям и перерабатывающим предприятиям в вопросах изучения передового мирового опыта по выращиванию экспортно-ориентированной продукции,

развития сотрудничества с ведущими международными и зарубежными научно-исследовательскими центрами. Также в центрах консультируют, как оптимизировать экспортноориентированные, высокоурожайные сорта фруктов и овощей, закупить семена и саженцы, использовать удобрения и лекарственные средства против заболеваний.

— Также мы обучаем предпринимателей подготовке сертификатов, лицензий, других разрешительных документов, которые требуются на зарубежных рынках при экспортировании плодовоовощной и продовольственной продукции, — говорит начальник отдела Фонда поддержки экспорта субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства Марат Джураев. — Наши специалисты дают предпринимателям рекомендации по переработке, отбору, фасовке сельскохозяйственной продукции с использованием современных импортных технологий.

Селекционерами Узбекистана создано более 170 сортов овощей, бахчевых культур, картофеля, 175 новых сортов винограда. Уникальные почвенно-климатические условия Узбекистана, последовательная смена сезонов позволяют выращивать различные виды основных сортов полезных фруктов и овощей. Выращенная на щедрой узбекской земле продукция стала известна и востребована во многих странах, отличается своей высокой конкурентоспособностью.

В настоящее время в новых научно-проектных производственных центрах осуществляется работа по изучению конъюнктуры зарубежных рынков, выявлению новых возможностей для экспорта местной плодовоовощной и продовольственной продукции в соответствии со спросом и предложением, освоению зарубежных рынков.

Сайёра ШОЕВА,
корр. УзА.

Курсом реформ

Права и свободы — цель преобразований

Обеспечение интересов человека, его прав и свобод стали основной целью демократических реформ, осуществляемых в Узбекистане в годы независимости.

С первых лет независимости был принят большой пакет законодательных актов в сфере прав человека. Конституция Республики Узбекистан определяет высшей ценностью человека, его жизнь, свободу, честь и достоинство. Принята семь конституционных норм, 16 кодексов и более 600 законов, относящихся к сфере защиты прав человека. Среди основных можно выделить законы «О гарантиях прав ребенка», «О гарантиях избирательных прав граждан», «О противодействии торговле людьми», «Об Уполномоченном Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмане)», «О защите прав потребителей», «Об охране здоровья граждан» и другие.

Большое внимание уделяется имплементации международных стандартов в области прав и свобод человека. Наша страна присоединилась к более чем 70 международным документам по правам человека, в том числе ратифицировала шесть основных международных инструментов ООН, и тем самым Узбекистаном приняты обязательства по созданию необходимых организационно-правовых условий и гарантий поддержки

соблюдения и защиты прав и свобод человека. В результате широкомасштабных последовательных реформ за годы независимости экономика Узбекистана выросла почти в 6 раз, реальные доходы в расчете на душу населения — более чем в 12 раз, увеличилась средняя продолжительность жизни людей. По данным исследования социологов Колумбийского университета (США), Узбекистан в 2015 году во «Всемирном индексе счастья» занял 44-е место среди 158 стран мира и первое — в СНГ. Данные факты красноречиво свидетельствуют о правильности изначально выбранного народом Узбекистана собственного пути развития.

Защита законом прав и интересов граждан является лейтмотивом при осуществлении судебно-правовых реформ. В этой сфере приняты Гражданский, Уголовный, Гражданский процессуальный, Уголовно-процессуальный, Хозяйственный процессуальный кодексы, Кодекс об административной ответственности, целый ряд законов, в том числе «О судах», «О Конституционном суде Республики Узбекистан», «Об обращениях физических и юридических лиц», «Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан», «Об адвокатуре» и другие.

Приняты широкомасштабные меры, направленные на поэтапное укрепление судебной власти, обеспечение ее самостоятельности, превращения в независимый государственный институт по надежной защите прав и свобод человека. Реформы в данной сфере послужили обеспечению равенства прокурора и адвоката, самостоятельности на всех этапах судопроизводства, а также повышению качества и оперативности правосудия.

Говоря о факторах, способствовавших дальнейшему повышению авторитета суда и созданию отвечающей современным демократическим требованиям эффективной системы подбора и расстановки судебных кадров, уделено большое внимание улучшению социальной защиты работников судебной системы. Создан эффективный механизм взаимодействия различных (в том числе специализированных) внесудебных структур, деятельность которых связана с защитой прав человека. В данном направлении работают Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека (омбудсман), Национальный центр по правам человека, Институт мониторинга действующего законодательства при Президенте Республики Узбекистан, а также управления по правам человека Министерства юстиции, Министерства внутренних дел, Генеральной прокуратуры.

На Министерство юстиции Республики Узбекистан возложены задачи по обеспечению защиты прав и свобод человека, закрепленных в Конституции, законах и международных договорах. К примеру, только за первое полугодие 2016 года в ходе рассмотрения поступивших в органы юстиции обращений граждан в сфере защиты прав и свобод человека (в том числе посредством «телефона доверия» и Единого портала интерактивных государственных услуг), восстановлены нарушенные права 750 физических лиц, а это 39 процентов от общего количества рассмотренных обращений.

В пользу граждан в соответствии с внесенными органами юстиции исковыми заявлениями взыскано свыше 2 миллиардов 91 миллиона сумов, а с должностных лиц взыскано около 25 миллионов сумов. Наряду с этим специалистами Министерства юстиции уделяется большое внимание совершенствованию законодательства. В частности, в целях обеспечения защиты прав и свобод человека в настоящее время ведется работа по проектам законодательных актов о внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности, Закон «Об опеке и попечительстве» и другие.

Благодаря внедрению и эффективной работе организационно-правовых механизмов, надежной защиты прав и свобод человека в нашей стране за достаточно короткий срок люди ощутили себя полноправными, граждански защищенными. Последовательная имплементация общепризнанных международных стандартов в сфере прав человека, важнейших положений международных конвенций и договоров стали основой для укрепления позиций Узбекистана в мировом сообществе.

Лазиз МАХМУДОВ,
начальник
управления защиты
прав человека
Министерства юстиции
Республики Узбекистан.

